

# 家门口有了“小专岗”

本报全媒体记者 侯艺松 文/图

## 稳就业在行动

“以前总觉得这双手不能做什么事，现在每天能为社区出点力，心里踏实多了。”9月18日，奉新县冯川镇东门社区里，万小青正忙着安全巡查，查看每栋楼的楼梯口有没有堆积杂物，有没有不规范接线。她那因类风湿性关节炎而肿大变形的双手，紧紧攥着个小本子，时不时记录两句，动作虽缓，却格外认真。

谁能想到，几个月前的她还在为生计犯愁——双手的病症让她很难找到工作，每天下午得准时去医院治疗，日子全靠低保勉强维持。直到当地人社部门为她提供了“定制岗”，情况才有了变化。

几个月前的一天，万小青像往常一样去医院治疗，路过走廊的宣传栏时，一张印着“弹性工作”的岗位宣传单吸引了她。她抱着试试看的心态拨通了宣传单上的电话，没想到第二天，县就业创业服务中心专员闵芸就主动上门了。

几番协调后，社区为万小青腾出一个公益岗，工作地点就在家楼下，每天只需巡查几小时社区的环境卫生与安全隐患，时间可灵活安排。如今，万小青总趁着上午的空当，在小区里慢慢转一圈，看消防通道通不通、垃圾桶满没满。“既有了稳定收入，又不耽误去医院。”她笑着说。

在奉新县，像万小青这样的故事，正随着一个个“小专

岗”的落地不断上演。今年上半年，奉新县开发“定制岗”“弹性岗”“微型岗”等各类“小专岗”1286个，帮助2300多名求职者就业。这些岗位遍布城乡，看似不起眼，却实实在在帮了百姓大忙——不用远赴他乡，家门口就能挣钱，还不耽误照顾家人。这样的惠民实事，让大伙儿心里暖暖的。

为了让就业服务跟上百姓生活节奏，当地创新推出“潮汐式”招聘模式——清晨的菜场门口，招聘摊位早早摆开，推介家政、物流等岗位，方便买菜的居民顺路咨询；傍晚的步行街上，兼职和技术类岗位信息琳琅满目，等候下班族驻足；就连小区门口也常设“微型招聘点”，让宝妈们在接送孩子的间隙，就能面试居家办公的工作。

“孙子刚上幼儿园，我琢磨着找份只上半天班的活儿，既能挣点零花钱，又不耽误接孩子。”50多岁的钟爱梅，就是在小区门口的“微型招聘点”找到了超市上午全货的工作。求职者熊丽红也有同感：“以前找工作得到处跑、到处问，现在买菜路上就能问、就能面试，真方便。”

9月1日一早，冯川三小九天阁校区门口人头攒动。奉新县就业之家工作人员抓住开学这一家长集中、人流密集的时机，在此开展开学季专场招聘会，其中，灵活工时、能兼顾接送孩子的“陪读岗”占比超四成，吸引了上千名群众咨询。

“刚送孩子进校门，我就到隔壁展位填了表。”家长蓝晓婧手持招聘简章说，“这个缝纫工岗位不仅能双休，还能提前1小时下班接孩子，太适合我们宝妈了。”



近日，奉新县就业之家工作人员在指导求职者下载“就业之家”微信小程序。

这样精准的岗位匹配，背后是就业服务人员练就的三项基本功：白天跟社区网格员入户，记下每户就业需求；晚上到夜市蹲点，收集摊主、食客的兼职意向；周末在公园摆“政策小摊”，发放宣传册，同步记录市民的就业需求。

“我们就像‘就业红娘’，得摸清楚老百姓需要什么岗位，企业提供什么岗位，让双方精准对接。”奉新县就业创业服务中心主任张成学说。

## 百姓故事

### 百岁老人的助学情

本报全媒体记者 蔡颖辉

在高安市上湖乡汉溪村，百岁老人黄栋才与妻子卢月仙用退休金筑起助学桥梁，让75名本村学子带着希望走进大学校园。这份跨越十载的坚持，如村口的老槐树，默默守护着乡土。

“仅靠退休金，十年如一日发奖学金，太不容易了！”说起黄栋才夫妇，村民黄冬花竖起大拇指。2016年，黄栋才主动找到村干部：“村里每年考上大学的娃娃有多少？我想给他们添点学费。”这个决定并非一时兴起，作为教了一辈子书的老教师，黄栋才深知教育对乡村孩子的分量。从汉溪小学到高安二中，他握了大半生粉笔，退休后仍放不下对学子的牵挂。每年8月，这份牵挂便化作具体的行动。

汉溪村党书记黄敏强记得，老人前些年每次都从城里专程坐车回村捐钱，就为了亲手把钱交到孩子们手上，说句“好好念书”。如今老人虽在南昌的养老院休养，却仍催着子女：“别误了发奖学金的日子，告诉娃娃们别忘了根。”

对于受助学子而言，每人600元的奖学金承载的不只是物质支持。“爷爷的善举让我知道有人在盼着我好。”今年考上大学的陈佳欣说，“爷爷的初心就是让我们记得从哪来，将来我也要帮助弟弟妹妹们。”

十年间，这份初心正在悄然改变村庄。“以前村里想修点啥都难，现在一提给村里修建基础设施，好多人都主动捐钱。”黄敏强翻着捐赠名单说，黄栋才夫妇不仅助学，还曾捐资修路、为汉溪小学建新校舍和图书室。

黄栋才今年已是百岁高龄，他常说“心胸有量，难得糊涂”，将豁达写进人生。这位老党员更把做公益、献爱心当成生活的一部分。从2018年获评“高安好人”到如今，他从未停下奉献的脚步。受助学子黄鸣捷的话道出大家心声：“虽然爷爷现在没住在村里，却把心留在了这里，这份家乡情怀，值得我们学习。”

### 萍乡出台新政 支持毕业生就业创业

本报萍乡讯（全媒体记者陈记昌）9月17日，记者从萍乡市人力资源和社会保障局了解到，该市修订出台《关于促进各院校毕业生来萍留萍就业创业的若干措施》，为各类院校毕业生来萍留萍发展提供更加坚实的保障。

此前，萍乡市相关试行政策已为1.1万余名毕业生拨付近9.98亿元补贴及贷款，此次新政在原有基础上细化为十大支持举措。住房保障方面，包括提供3个月租房补贴，1万元至10万元一次性购房补贴、7天免费入住等服务；就业扶持方面，鼓励用人单位积极吸纳毕业生，给予一次性吸纳就业补贴、社会保险补贴等；创业支持力度进一步加大，不同类型高校毕业生在萍创业，可分别获一次性创业补贴、创业担保贷款等服务。

目前，萍乡市已建成青年人才驿站，提供100套住房和书吧、健身房等配套设施，大专及以上学历、毕业前一年至毕业后三年且户籍地非安源区、经开区的毕业生，可通过赣服通萍乡服务专区“青年驿站”模块申请入住。若与现有高层次人才政策重复，将按较高标准执行不重复享受，确保政策红利精准落地。



9月16日，赣江新区新祺周管理处，国网江西省电力有限公司南昌市昌北供电分公司带电作业班工作人员在国药北大道10千伏线路上进行带电作业，保障电网线路安全平稳运行。

### 我省统一规范药品流通大市场建设

近日，省药监局正式印发《江西省药品经营仓储运输管理办法(试行)》(以下简称《办法》)，从异地设库、多仓协同、委托储运、信息系统建设、企业主体责任和监管要求等方面，统一规范药品经营企业异地设库、多仓协同和委托储存配送活动，支持企业有效整合仓储资源和运输资源，进一步推动药品流通行业规模化、集约化、现代化发展。

《办法》支持具备江西省药品现代物流条件的企业在具备统一的药品质量管理体系、计算机信息管理系统和实现药品全品种追溯管理的前提下，申请开展异地设库、多仓协同和委托储存配送，全面降低物流成本。开展异地设库、多仓协同、委托储存配送的企业应按照《药品经营和使用质量监督管理办法》，向省药监局提出申请，并按《药品经营许可证》变更仓库地址事项程序办理。

《办法》明确了企业主体责任。开展多仓协同活动的企业，由主体方承担药品多仓协同的主要责任，协同方承担药品储存运输过程中的质量管理责任。开展药品委托储存配送的企业，由委托方承担药品经营的主体责任，受托方承担药品储存运输过程中的质量管理责任。对有证据证明可能存在安全隐患的企业，药品监督管理部门可根据监督检查情况，采取告诫、约谈、限期整改以及暂停异地设库、多仓协同、委托储存配送等措施；对拒不整改、整改不合格、伪造温湿度监测数据及药品追溯数据或者存在重大质量风险隐患的企业，终止其异地设库、多仓协同、委托储存配送相关资质；对存在违法行为的企业，依法依规进行处理。

(尹谱圣)

## “植物医生”守护田野丰收

本报全媒体记者 林雍

病虫害田间调查、绿色防控成果检验、果树养护技巧指导……初秋时节，在进贤县的田间地头，处处可见植保技术人员的忙碌身影。作为“植物医生”，他们默默守护着这片土地丰收的希望。

在泉岭乡的主要农作物病虫害监测点，徐艳明小心翼翼地从虫情测报灯中取出收集盘，仔细辨认着其中密密麻麻的虫体。“这是昨晚捕获的虫子，我们要通过分析各类虫子的数量，预测主要病虫害的发生高峰和最佳防治时机。”他一边计数一边介绍。

作为一名从业20多年的农技人员，徐

艳明一直工作在农业一线，不管是农机推广、植保土肥，还是药方整治和新品种试验示范，他都得心应手。“每年从3月10日到11月初，日日与虫为伴。辛苦是辛苦，但能帮助农户减少损失、增产增收，一切都值得。”

在温圳镇联里村的绿色防控试验基地里，稻浪翻滚。镇经济发展办公室副主任杨小华蹲在田埂上，轻轻拨开稻叶，仔细查看叶片背面的情况。

“自从2023年推广绿色防控技术以来，我们综合运用耕沤灭螟、太阳能杀虫灯、性诱捕器和生物农药等手段，效果非

常明显。”杨小华兴奋地算起一笔账，“病虫害导致的粮食损失率降低了3到5个百分点，双季亩增产30公斤，农户亩增收近百元，不仅降本增效，更保护了生态环境。”

这些植保技术人员既是田间的“侦察兵”，也是数据的“分析师”。杨小华今年承担了全县耕沤灭螟防控效果的评估试验，为推广绿色防控技术提供科学依据。

“农业在发展，我们农技人员也要不断学习，与时俱进。”杨小华说。

走进云桥街道的茶亭生态采摘园，果香扑面而来。进贤县农业农村局种植业科高级农艺师杜金平正在指导果农

管理技巧：“果实膨大期要特别注意病虫害防控，尤其是这些隐蔽角落，不通风不透光，更需要加强管理……”

进贤县作为水果种植大县，全县水果种植规模达12.6万亩，农技人员的技术支持成为果农们的坚实后盾。“水果种植精细复杂，一旦发生病虫害非常棘手。有农技人员在，我们心里踏实多了。”采摘园负责人徐景感慨道。

从虫情监测到绿色防控，从数据分析到田间指导，进贤县的“植物医生”们用科技与坚守，在田野间写下一份充满希望的丰收答卷。